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1. ПОЖАРЫ И КАТАСТРОФЫ

1.1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Пожар и его возникновение.

         Пожаром называют неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства.

Сущность горения была открыта в 1756 г. великим русским ученым М.В. Ломоносовым. Своими опытами он доказал, что горение - это химическая реакция соединения горючего вещества с кислородом воздуха. 

          Исходя из этого, для горения необходимо наличие: горючего вещества (кроме горючих веществ, применяемых в производственных процессах, и материалов, используемых в интерьере жилых и общественных зданий); окислителя (кислород воздуха; химические соединения, содержащие кислород в составе молекул, - селитры, перхлораты, азотная кислота, окислы азота и химические элементы, например, фтор, бром, хлор); источника зажигания (открытый огонь или искры).

         Следовательно, пожар можно прекратить, если из зоны горения исключить хотя бы один из перечисленных компонентов.

Основные поражающие факторы пожара. 

          К основным поражающим факторам можно отнести непосредственное воздействие огня (горение), высокую температуру и теплоизлучение, газовую среду; задымление и загазованность помещений и территории токсичными продуктами горения. Люди, находящиеся в зоне горения, больше всего страдают, как правило, от открытого огня и искр, повышенной температуры окружающей среды, токсичных продуктов горения, дыма, пониженной концентрация кислорода, падающих частей строительных конструкций, агрегатов и установок.

          Открытый огонь. Случаи непосредственного воздействия открытого огня на людей редки. Чаще всего поражение происходит от лучистых потоков, испускаемых пламенем.

Температура среды. Наибольшую опасность для людей представляет вдыхание нагретого воздуха, приводящее к ожогу верхних дыхательных путей, удушью и смерти. Так, при температуре выше 100 °С человек теряет сознания и гибнет через несколько минут. Опасны также ожоги кожи.

         Токсичные продукты горения. При пожарах в современных зданиях, построенных с применением полимерных и синтетических материалов, на человека могут воздействовать токсичные продукты горения. Наиболее опасен из них оксид углерода. Он в 200-300 раз быстрее, чем кислород, вступает в реакцию с гемоглобином крови, что приводит к кислородному голоданию. Человек становится равнодушным и безучастным к опасности, у него наблюдается оцепенение, головокружение, депрессия, нарушается координация движений. Финалом всего этого являются остановка дыхания и смерть.

          Потеря видимости вследствие задымления. Успех эвакуации людей при пожаре может быть обеспечен лишь при их беспрепятственном движении. Эвакуируемые обязательно должны четко видеть эвакуационные выходы или указатели выходов. При потере видимости движение людей становится хаотичным. В результате этого процесс эвакуации затрудняется, а затем может стать неуправляемым.

         Пониженная концентрация кислорода. В условиях пожара концентрация кислорода в воздухе уменьшается. Между тем понижение ее даже на 3 % вызывает ухудшение двигательных функций организма. Опасной считается концентрация менее 14 %; при ней нарушаются мозговая деятельность и координация движений.

Причины возникновения пожаров.

          В жилых и общественных зданиях пожар в основном возникает из-за неисправности электросети и электроприборов, утечки газа, возгорания электроприборов, оставленных под напряжением без присмотра, неосторожного обращения и шалости детей с огнем, использования неисправных или самодельных отопительных приборов, оставленных открытыми дверей топок (печей, каминов), выброса горящей золы вблизи строений, беспечности и небрежности в обращении с огнем.

          Причинами пожаров в общественных зданиях чаще всего бывают: нарушения, допущенные при проектировании и строительстве зданий и сооружений; несоблюдение элементарных мер пожарной безопасности производственным персоналом и неосторожное обращение с огнем; нарушение правил пожарной безопасности технологического характера в процессе работы промышленного предприятия (например, при проведении сварочных работ), а также при эксплуатации электрооборудования и электроустановок; задействование в производственном процессе неисправного оборудования.

         Распространению пожара в частном секторе способствуют: скопление значительного количества горючих веществ и материалов на больших площадях; наличие путей, создающих возможность распространения пламени и продуктов горения на смежные и соседние помещения; внезапное появление в процессе пожара факторов, ускоряющих его развитие; запоздалое обнаружение возникшего пожара и сообщение о нем в пожарную часть; отсутствие или неисправность первичных средств тушения пожара; неправильные действия людей при тушении пожара.

       Распространение пожара в жилых зданиях чаще всего происходит из-за поступления свежего воздуха, дающего дополнительный приток кислорода, по вентиляционным каналам, через окна и двери. Вот почему не рекомендуется разбивать стекла в окнах горящего помещения и оставлять открытыми двери.

      В целях предупреждения пожаров и взрывов, сохранения жизни и имущества необходимо избегать создания в доме запасов легковоспламеняющихся и горючих жидкостей, а также склонных к самовозгоранию и способных к взрыву веществ. Имеющиеся их небольшие количества надо содержать в плотно закрытых сосудах, вдали от нагревательных приборов, не подвергать тряске, ударам, разливу. Следует соблюдать особую осторожность при использовании предметов бытовой химии, не сбрасывать их в мусоропровод, не разогревать мастики, лаки и аэрозольные баллончики на открытом огне, не проводить стирку белья в бензине. Нельзя хранить на лестничных площадках мебель, горючие материалы, загромождать чердаки и подвалы, устраивать кладовые в нишах сантехнических кабин, собирать макулатуру в мусорокамерах.

        Не рекомендуется устанавливать электронагревательные приборы вблизи горючих предметов. Необходимо содержать исправными выключатели, вилки и розетки электроснабжения и электрических приборов. Запрещается перегружать электросеть, оставлять без присмотра  включенные электроприборы; при ремонте последних их следует отключать от сети.

        Наиболее пожаро- и взрывоопасными бытовыми приборами являются телевизоры, газовые плиты, водонагревательные бачки и другие. Их эксплуатация должна вестись в строгом соответствии с требованиями инструкций и руководств.

При появлении запаха газа необходимо немедленно отключить его подачу и проветрить помещение; при этом категорически запрещается включать освещение, курить, зажигать спички, свечи. Во избежание отравления газом следует удалить из помещения всех людей, не занятых ликвидацией неисправности газовой плиты и газопровода.

       Часто причиной возникновения пожара служат детские шалости. Поэтому нельзя оставлять малолетних детей без присмотра, разрешать им играть со спичками, включать электронагревательные приборы и зажигать газ.

       Запрещается загромождать подъездные пути к зданиям, подход к пожарным гидрантам, запирать двери общих прихожих в многоквартирных домах, заставлять тяжелыми предметами легкоразрушаемые перегородки и балконные люки, закрывать проемы воздушной зоны незадымляемых лестничных клеток. Необходимо следить за исправностью средств пожарной автоматики и содержать пожарные извещатели, систему дымоудаления и средства пожаротушения в исправном состоянии.

1.2. ПОЖАР В КВАРТИРЕ
Пожар в квартире часто возникает из-за игр детей со спичками, курения взрослых в постели, особенно в нетрезвом или полусонном состоянии, при неосторожном размещении электроприборов и ламп рядом со шторами, нейлоновыми гардинами, обоями, изделиями из дерева.
Не дожидаясь пожарных, начинайте гасить огонь любыми подручными средствами: огнетушителем, плотной мокрой тканью (одеяла, покрывала, дорожки), водой от внутренних пожарных кранов на лестничных площадках.
Легко воспламеняющиеся жидкости лучше тушить не водой, песок и даже земля из цветочного горшка тоже могут помочь при тушении пожара.
Не открывайте окон и дверей, не разбивайте стекол: сквозняк лишь усилит распространение пламени.
Если не удалось погасить огонь, немедленно покиньте квартиру, прикрыв за собой дверь.
1.3. ЗАГОРЕЛСЯ ТЕЛЕВИЗОР
Не оставляйте телевизор включенным в сеть надолго и без присмотра. Используйте только стандартные предохранители. Стабилизатор — лучший страж спокойствия, особенно, если напряжение в сети колеблется. Сильное гудение и запах гари должны вас сразу же насторожить. Немедленно выньте вилку из розетки!
Если после обесточивания горение не прекратилось, за​лейте телевизор водой через отверстие задней стенки, находиться вам в это время нужно сбоку от аппарата. Накрой​те плотной тканью пламя или засыпьте его стиральным
порошком. Чтобы избежать отравления продуктами горения, дышите через влажное полотенце.


1.4. ПОЖАР НА КУХНЕ
Перегрев спирали в электроплите, горящее масло на сковороде, разогревание мастики могут вызвать пожар на кухне.
Источником пожара являются нейлоновые занавески, пеленки, сохнущие над включенной плитой, сухари — в ду​ховке, каша — на горящей конфорке, утюг, спички в руках у малышей. Поэтому под рукой всегда нужно иметь мокрую тряпку, песок или стиральный порошок — это верные помощники при тушении начавшегося пожара на кухне.
Крайне опасно гасить водой вспыхнувшую конфорку включенной электроплиты или объятую пламенем сковородку. В таких случаях — отключайте газ или электроэнергию, ско​вороду с горящим маслом накрывайте мокрой тряпкой и держите ее до тех пор, пока она не охладится, — масло может вспыхнуть еще раз.
Но если пожар не удалось погасить, вызовите пожарных и предупредите соседей об опасности.

1.5. ОСТОРОЖНО: ТОК!

Ничего не подвешивайте к проводам и не дергайте за них. При включении приборов придерживайте одной рукой розет​ку, а другой вилку, но не шнур. Мокрой тряпкой не вытирайте даже выключенные лампы и светильники. Одновременно прикасаться к электроприборам и заземленным предметам — крайне опасно. Собираясь сверлить, достаньте диэлектрические перчатки. Не включайте стиральную машину мокрыми руками! Следите за изоляцией, не прика​сайтесь к электроприборам и заземленным предметам одно​временно.
1.6. ДЫМ В КАБИНЕ ЛИФТА
При пожаре в кабине или шахте лифта немедленно звоните диспетчеру РЭУ, нажав кнопку «вызов». Если лифт движется, не останавливайте его, дождитесь остановки.
Если в результате короткого замыкания лифт остановился между этажами, а вы находитесь в горящей кабине, — кричите, стучите в стенки лифта, зовите на помощь. Попы​тайтесь зонтом, ключами, любыми острыми предметами раздвинуть автоматические двери лифта и протиснуться на​ружу. В лифтах с неавтоматическими дверями можно, открыв внутренние створки, нажать на рычаг с роликом у внешней двери этажа и открыть лифт изнутри. При этом надо быть осторожными: бывают случаи падения в шахту.
Если не удается самостоятельно выбраться из лифта до прибытия помощи — закройте рот и нос носовым платком, рукавом, смочив их водой, молоком, любой жидкостью вплоть до мочи. Главное — не задохнуться. Сохраняйте выдержку и беспрерывно зовите на помощь.
1.7. ЧЕЛОВЕК ПОД ТОКОМ!
Обходите стороной свисающие провода, накрененные электрические столбы, воспитывайте в себе и своих близких состояние повы​шенной осторожности при встрече с подобными бытовыми беспорядками. Чаще всего обрывы проводов случаются после грозы, урагана, в ветреную погоду.
При обрыве высоковольтного провода, упавшего на чело​века, подходите мелкими шажками, прыгайте на одной или обеих сомкнутых вместе ногах, чтобы не попасть под шаговое напряжение. Постарайтесь отбросить провод длинной сухой палкой, стеклянной бутылкой, доской, встав ногами на свер​ток сухой одежды. Отбросив провод, положите человека на одежду, сухую ткань и тяните на ней в безопасную зону, передвигаясь прыжками и подтягивая ткань.
Если пострадавший в сознании, уложите его на спину с приподнятыми (на 30 см) ногами. Или — на бок с припод​нятой головой и коленями. Тепло укройте.
1.8. ПОЖАР В АВТОБУСЕ ИЛИ ТРАМВАЕ
Если вы поняли, что в транспорте пожар, немедленно сообщите об этом водителю. Пусть попробует остановиться и открыть дверь.
Сами, не теряя времени, нажмите кнопку аварийного открывания дверей.
Будьте осторожны: в троллейбусах и трамваях ме​таллические части могут оказаться под напряжением из-за нарушения защитной изоляции проводов. При заблокировании дверей используйте для эвакуации аварийные люки в крыше и выходы через боковые стекла. Открывать их надо по инструкции, но при необходимости — выбейте их, даже ногами.
Покидайте салон быстро, прикрыв рот и нос платком или рукавом. Выбравшись из салона, отойдите подальше, так как могут взорваться баки с горючим.
1.9. ПЫЛАЮЩИЙ ПОЕЗД
В этом случае важно не поддаться панике, по возмож​ности гасить огонь, сигналить о бедствии. Воспользуйтесь и стоп-краном. Не забудьте о спящих пассажирах — никого не оставляйте в горящем поезде. Закройте окна, чтобы ветер не раздувал пламя. Не пытайтесь спасать багаж, если огонь угрожает людям.
Используйте огнетушители и подручные средства (одеяла, мокрые покрывала, простыни), попытайтесь потушить огонь.
Если огонь отрезал вас от выхода, войдите в купе или туалет, плотно прикрыв за собой дверь, распахните окно и подавайте сигналы о своем местонахождении, размахивая платком или шарфом из раскрытого окна. Не выпрыгивайте из вагона движущегося поезда и не пытайтесь выбраться на крышу: это крайне опасно. Можно выпрыгнуть из окна «в обнимку» с матрасом, но это в самом крайнем случае.
1.10. ПОЖАР В ВАГОНЕ МЕТРО
При появлении в вагоне открытого огня во время движения постарайтесь потушить его, используя огне​тушители, имеющиеся под сиденьями. Если это невозможно, перейдите в ту часть вагона, которая еще не охвачена огнем. И сбивайте пламя одеждой, заливайте его водой, молоком,
соком из пакетов. Не жалейте ничего — в вашей находчивости и расторопности — залог спасения.
Не останавливайте поезд в тоннеле стоп-краном — это затруднит тушение пожара и вашу эвакуацию. Не прикасай​тесь к металлическому корпусу вагона и дверей до отключения высокого напряжения по всему участку, связанному с этим происшествием. После остановки поезда и соответствующего разрешения машиниста откройте дверь или выбейте ее но​гами, выйдите из вагона и двигайтесь вперед по ходу поезда к станции. Идите гуськом, между рельсами, не прикасаясь к токоведущим (сбоку от рельсов) шинам.
1.11. ПОЖАР НА ТЕПЛОХОДЕ
Если выход из каюты отрезан огнем и дымом, оставайтесь на месте, плотно прикрыв двери. Постарайтесь разбить окно иллюминатора и вылезти через него. Если это не удается, то, обмотав голову мокрой тряпкой (по возможности и лицо), прорывайтесь сквозь огонь и дым.
Пропустив к шлюпкам детей, женщин и раненых, пры​гайте за борт. Плывите в сторону от корабля, стараясь подавать о себе знаки. Зацепитесь за какой-нибудь плава​ющий предмет, сбросьте с себя мешающую вам одежду и обувь. Не тратьте лишних сил, старайтесь продержаться на воде до прихода помощи.
1.12. ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНАЯ  КАТАСТРОФА
Центральные вагоны поезда, как правило, меньше стра​дают при аварии. Что нужно предпринять пассажирам, чтобы уменьшить ее последствия? Громоздкие вещи ставьте вниз, чтобы при сильном толчке не получить травму. Не загромож​дайте на ночь двери в купе. Помните, где лежит ваша одежда, документы и деньги: ничто не должно помешать срочно покинуть вагон. Во время толчка хватайтесь за выступы полок и другие неподвижные части вагона. Если вагон перево​рачивается, упритесь с силой ногами в верхнюю полку,
крепко держитесь руками и закройте глаза, чтобы в них не попали осколки стекла.
Если вагон опрокинут или поврежден, выбирайтесь через окна, опустив фрамуги или выбив ногой (металлическим предметом) стекла, предварительно очистив рамы от оскол​ков. Детей, стариков и пострадавших вытаскивайте на руках. Вызовите «Скорую помощь» и аварийно-спасательные служ​бы. Если оборваны провода контактной сети, отойдите от вагонов на двадцать метров, чтобы не попасть под напря​жение.
                   2. ЧП. СТИХИЙНЫЕ БЕДСТВИЯ
2.1. ОБЩИЕ ПРАВИЛА
Услышав сигналы бедствия, включите радио или те​левизор, подготовьтесь согласно указаниям; действуйте без промедления, отчаяния и паники, подбадривайте унывающих.
При необходимости эвакуации выполните следующие рекомендации: соберите в чемодан (или рюкзак) вещи первой необходимости, документы, деньги и ценности; налейте в термос или в другую емкость с плотно закрывающейся крыш​кой воду, приготовьте консервированные и сухие продукты питания; подготовьте квартиру к консервации (закройте окна, форточки, фрамуги, балконы, лоджии, перекройте подачу газа, воды, электроэнергии, погасите огонь в печах), приго​товьте второй экземпляр ключей для сдачи его в РЭУ, возьмите с собой необходимую одежду на случай своего длительного отсутствия и средства индивидуальной защиты.
2.2. ХИМИЧЕСКОЕ  ЗАРАЖЕНИЕ
Химического заражения можно избежать, зная тип газа. Так, от аммиака надо спасаться в подвале, а от хлора — на верхних этажах. Облака легкого аммиака держатся высоко вверху, тяжелый хлор опускается вниз... И не забывайте про влажную (в несколько слоев) марлевую повязку — это первая
обязательная защита, способная задержать отравляющие ве​щества от проникновения в организм человека.
Выходите из зоны химического заражения в зону, пер​пендикулярную направлению ветра, избегайте перехода через тоннели, овраги, лощины. Выйдя, снимите верхнюю одежду, оставьте ее за порогом, примите душ, промойте глаза и прополощите рот...
Если вы все же остались в квартире, плотно закройте двери и окна, дымоходы, вентиляционные отверстия. Входные двери зашторьте одеялами или любыми плотными тканями. Заклейте щели в окнах, предварительно законопатив их влажными газетами...
При подозрении на поражение ядовитыми веществами пейте теплое (молоко, чай, кофе) питье, исключите физические нагрузки, обратитесь к врачу. При воздействии на вас паров аммиака промойте водой кожу, слизистые оболочки и глаза, закапайте в глаза 2—3 капли альбуцида, а в нос — теплое растительное масло. При поражении хлором промойте кожу и слизистые оболочки 2%-ным раствором питьевой соды.
2.3. РАДИАЦИОННОЕ ЗАРАЖЕНИЕ
Объявлена эвакуация. Подготовьте документы и деньги, ценные вещи, минимум белья и одежды, предметы первой необходимости. Сложите принимаемые лекарства, соберите запасы консервов и молока (лучше сухого) с расчетом на несколько дней. Поместите все в полиэтиленовые пакеты и положите в наиболее чистом и удобном месте.
Сделайте запасы питьевой воды, пока она не заражена (в банки, кастрюли, термосы, ванну). Подготовьте мыльный раствор для санобработки рук, перекройте краны. Продукты питания, даже сухую крупу, заверните в пленку.
Проводите экстренную йодную профилактику для защиты щитовидной железы от радиационной опасности. Для этого после еды три раза в день взрослым и детям старше двух лет давайте по 3—6 капель настойки йода (на стакан молока или воды) в течение семи дней. Йодные сетки (из тоненьких линий) на поверхности тела также не повредят.
Постарайтесь использовать пищу, хранившуюся в закры​тых помещениях и не подвергавшуюся радиоактивному облу​чению. Не входите в помещение в обуви с улицы, снимайте ее у порога, тщательно мойте.

2.4. ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ
При первом же толчке немедленно покидайте здание (по лестнице или через окна первого этажа. Лифтом пользоваться опасно!). Спускаясь вниз, оповещайте соседей стуком и звонками. Если вы остались в квартире, встаньте в дверной проем или в угол комнаты у капитальной стены, дальше от окон и мебели. Следите за падающими вещами, при необ​ходимости спрячьтесь под стол или кровать, прикройте руками голову.
Как только стихнут толчки, покиньте здание по лестнице, прижимаясь к стене. Попытайтесь выключить газ, воду, электроэнергию. Захватите с собой дежурную аптечку, необ​ходимые вещи, закройте на ключ двери. Не допускайте паники, не будьте ее источником.
Перед тем как войти в здание после землетрясения, убедитесь, не угрожает ли оно обвалом лестниц, стен и перекрытий. К явно поврежденным зданиям не подходите.
В разрушенном помещении из-за опасности взрыва скопившихся газов нельзя пользоваться открытым пламенем (спички, свечи, факелы).
Опасайтесь оборванных и оголенных электрических про​водов и не подпускайте к ним детей.
Вернувшись в свою квартиру, не включайте электричес​тво, газ и водопровод, пока их исправность не проверит коммунально-техническая служба.
Не пейте воду из поврежденных (затопленных) колодцев до проверки их пригодности санитарно-эпидемиологической службой.

2.5. ЗАВАЛЫ
Как вести себя пострадавшему при обвале, если запазды​вает помощь? Как продержаться до тех пор, пока его не найдут?
Если пространство около вас относительно свободно — не зажигайте спички, берегите кислород. Не мечитесь, не позво​ляйте себе резких движений! Продвигайтесь осторожно, ста​раясь не вызвать нового обвала. Проникая в узкий лаз, расслабьте мышцы, прижмите локти к бокам, отталкивайтесь ногами от пола, как черепаха. Если у вас есть возможность, с помощью подручных предметов (доска, стул, обломки ме​бели), укрепите уголок временного пристанища.
Если вас придавило землей, попытайтесь перевернуться на живот, чтобы ослабить давление на грудную клетку и брюшную полость. Придавленные ноги и руки растирайте, массируйте, восстанавливая кровообращение. При сильной жажде положите в рот небольшой гладкий камешек или обрывок носового платка и сосите его, дыша носом.
2.6. НАВОДНЕНИЕ
Если позволяет время, примите меры к спасению имуще​ства и материальных ценностей, перенесите их в безопасное место, а сами займите верхние этажи, чердаки и крыши, верхушки больших деревьев. Не влезайте на малые деревья и столбы — поток может их подмыть и свалить.
Для передвижения используйте имеющиеся под рукой плавающие средства или соорудите их сами из бревен, досок, автомобильных камер. При невозможности покинуть затоп​ленную зону ожидайте помощи на крышах зданий, подавая всевозможные сигналы (размахивайте шестом с привязанной к. нему яркой тканью, зажгите факел, мигайте фонариком).
Если вы оказались в воде, постарайтесь сбросить с себя тяжелую одежду и обувь, используйте плавающие поблизости или возвышающиеся над водой предметы и ждите помощи...

2.7. СНЕЖНЫЕ ЗАНОСЫ, БУРАНЫ, ЛАВИНЫ
Если буран застал вас в дороге (в машине), подавайте звуковые и световые сигналы. Автомобиль не покидайте и не засыпайте в нем при включенном двигателе — можно отравиться выхлопными газами.
При попадании под лавину или обвал постарайтесь ук​рыться под скалой, за стволом большого дерева, ложитесь на землю лицом вниз и обхватите голову руками (кое-какая защита от камней и кусков льда), дышите через одежду. При сносе лавиной двигайте руками и ногами, как во время плавания. Это поможет удержаться на поверхности снега. Если вас завалило снегом — подождите, пока не прекратится его движение, а затем начинайте телом раздвигать снег вокруг себя и постепенно двигайтесь вверх, на воздух, перемещая снег под ноги и утаптывая его. Включите сирену или радиоприемник для подачи сигнала спасателям. И боритесь со сном...
2.8. СЕЛИ И ОПОЛЗНИ
В горных районах после землетрясений, сильных дождей и эрозии почвы вероятны селевые потоки, оползни, обвалы и камнепады.
1. При угрозе приближения селевого потока или начина​ющемся оползне предупредите окружающих об опасности и как можно быстрее покиньте помещение, выйдя на место, гарантированное от падения неустойчивых скал, насыпей. Избегайте узких теснин. При невозможности уйти от камне​пада, укройтесь за выступами скал, за деревьями и т. п.
2. Окажите помощь людям, попавшим в селевой поток. Используйте для этого шесты, доски, веревки и другие под​ручные средства. Выводите спасаемых из грязевого потока по направлению его движения, постепенно приближаясь к краю. Помогайте выносить на безопасные места людей, не способ​ных передвигаться самостоятельно.
3. При заваливании землей и камнями домов, в которых находились люди, зовите на помощь соседей и помогите выбраться оттуда пострадавшим. Вызовите «Скорую помощь», Сообщите о случившемся по телефону или через посыльного в ближайшую пожарную часть, где есть специальные спасательные команды с собаками, обученными находить людей в завалах.

2.9. ЦУНАМИ (ВОЛНА В ЗАЛИВЕ)
Наиболее подвержены набегам гигантских волн побе​режья морей и океанов. Но могут пострадать и берега больших озер, когда огромные массы воды, выплескиваясь валами, сметают все на своем пути.
«Предсказать» приближение цунами с помощью прибо​ров возможно лишь за несколько часов. В безопасности вы можете считать себя, если находитесь на высоте 30—40 метров над уровнем моря или вдали от берега на 2—3 километра. Или — на высоте 5 метров относительно уровня воды (для внутренних озер).
Признаки приближения цунами — землетрясение в 6 баллов: дребезжат стекла, раскачиваются люстры, возникают трещины в штукатурке зданий, колебание почвы мешает ходьбе и создает ощущение морской качки, необычный дрейф плавающего льда, других предметов.
Если вы ощутили приближение такого землетрясения, и если оно продолжалось 20 секунд и более, вам надо немед​ленно спасать свою жизнь и жизнь близких. Первая волна может подойти уже через 15—20 минут. Вторая волна может быть особенно сильной. Срочно уходите на возвышенные места или в глубь территории, избегая долин рек и даже ручьев.
3.ПРЕСТУПНОСТЬ

3.1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Стальные двери, хорошие, на три поворота замки, окон​ные решетки, собака помогут предотвратить ограбление квартиры.
Иногда грабители встречают жертву на подходе к дому, показывают нож или револьвер, и жертва сама ведет их в квартиру, рассекречивая все точки хранения сбережений,
ценностей. При «встрече» защищаться очень трудно. Лучше избегать случайных провожатых, не засиживаться у прияте​лей.
Не оставляйте номер телефона малознакомым людям, не торопитесь называть номер телефона в ответ на ошибочный звонок, не теряйте записных книжек со своими данными, не давайте согласия на параллельную телефонную связь с плохо себя зарекомендовавшими соседями.
3.2.ЕСЛИ ЛОМЯТСЯ ЗЛОУМЫШЛЕННИКИ
Заваливая мебелью и вещами проход, быстро отступите на балкон, разбейте оконное стекло, привлекая криками внимание соседей и прохожих.
При посягательстве на вашу жизнь и достоинство защищайтесь любым способом, используя право необходимой обороны. Для обороны применяйте любые предметы, нахо​дящиеся под рукой: нож, стул, посуду, стекло, палку с острым наконечником... Не помешает в таком случае горсть соли или перца, брошенная в глаза преступнику, дезодорант, направ​ленный ему в лицо.
3.3. КРАЖА В КВАРТИРЕ
Не потеряйте голову от страха, открыв двери своей квартиры и увидев там злоумышленников. Не входите! Быстро захлопните дверь и закройте ее на ключ. Это ненадолго задержит преступников.
Если злоумышленники все же исхитрились открыть дверь изнутри, немедленно покиньте лестничную площадку и бегите вниз к выходу (не вызывайте лифт!), на бегу стучите и звоните во все двери, включите карманную сирену.
Оказавшись в относительной безопасности, вызовите милицию, с помощью соседей заблокируйте выходы, наблю​дайте за окнами и балконами. Постарайтесь, не подвергая свою жизнь опасности, задержать злоумышленников в доме до прихода милиции.

3.4. ОПАСНЫЕ ЗНАКОМСТВА
Девушкам нужно быть осмотрительными, не заводить случайных знакомств, не раздавать всем подряд свой адрес и телефон. Собираясь на вечеринку в малознакомую ком​панию, лучше предупредить близких о том, где и с кем вы будете проводить время. И сделать это демонстративно, не таясь.
Если случится оказаться вдвоем с мужчиной (иной раз даже и с хорошо знакомым), нужно быть готовой к внезапно возникшему у него желанию близости. Поэтому лучше не поддразнивать, не кокетничать, не надевать вызывающих туалетов, не провоцировать спутника. Свою честь необходимо беречь самой!
3.5. НАСИЛЬНИК
Лучшим способом охладить пыл насильника считается неожиданное причинение ему сильной боли в области лица, шеи или паха до появления крови: кусайте за нос, губу, ухо, можно ткнуть пальцами в глаз. Постарайтесь выиграть время, кричать, не переставая причинять насильнику боль до тех пор, пока не придет помощь или пока вы не получите возможность вырваться и убежать. Даже если насилия уда​лось избежать, не думайте, что ваша жизнь в безопасности. При любых обстоятельствах попытайтесь сами или через прохожих сообщить о случившемся в отделение милиции для задержания преступника. И обратитесь в ближайший травм-пункт. Девушкам, попавшим в такую беду, поможет анонимная группа для оказания психологической помощи. 
Если на девушку напал насильник и ей не удалось убежать, нужно изо всех сил защищаться, помня, что это, может быть, и борьба за жизнь.
3.6. ОСТОРОЖНО, СОБАКА!
Поздно вечером лучше обходить стороной места, где выгуливают собак. Не лучший встречный — алкоголик с собакой, хулиган, прихвативший себе в помощники злого пса... Не сталкивайтесь с ними! Ну а если они натравят на вас собаку, защищайтесь так, как защищались бы от убийцы. У вас нет выбора — жестокие действия вам навязаны поневоле. Это не что иное, как необходимая оборона.
Приготовьте подручные средства защиты (сумка, раскры​тый зонтик, палка, камень), крепко держите их перед собой. Если вблизи есть укрытие, медленно отступайте, не выпуская собаку из виду. Постарайтесь встретить собаку ударом ноги, руки или отклониться в сторону. Отбивайтесь подручными средствами, прикрывая лицо рукой. Прислонитесь спиной к стене, забору, чтобы не упасть. По возможности попытайтесь придушить собаку — что поделаешь, вас вынуждают быть жестоким...
3.7. ПЬЯНАЯ КОМПАНИЯ

Самое разумное — обойти ее стороной. Не удается — приготовьтесь к обороне! Защищайте локтями живот, держа сжатые кулаки перед лицом, уворачивайтесь от ударов или, принимая их на руки, отводите в сторону. Смотрите напада​ющему в глаза, бейте ногами по голени, в колено, в пах, постоянно двигаясь, отскакивая после каждого удара назад. Включите карманную сирену, свистите, зовите на помощь.
При угрозе удара нагибайтесь вперед, держа равновесие. При нападении сзади не оборачивайтесь, нанесите два-три удара ногой. Лучше прислониться к стене дома, забору, чтобы подстраховать себя со спины. Если вас ударили в живот, напрягите мышцы живота и, не делая резкого вдоха или выдоха, отступите назад или в сторону. При ударе в пах отступите и жестко, с силой попрыгайте на пятках, нанося себе удары в поясницу. Чтобы не потерять сознание после сильного удара в лицо, разотрите пальцами виски, ослабьте шейные мышцы и сделайте массаж верхней части головы. Постарайтесь при этом выйти из драки.
При первой же возможности вызовите милицию и со​общите приметы нападавших.
3.8. НАПАДЕНИЕ В МАШИНЕ
Если вы рискнули воспользоваться услугами незнакомого водителя, сесть в чужую машину, будьте предусмотрительны. Если вас провожают родственники или друзья, попросите их записать номер машины. Лучше, чтобы водитель видел это. Скажите (чтобы слышал), в котором часу вы должны по​звонить им.
В случае нападения в машине, защищайтесь любым способом, привлекайте внимание прохожих и водителей про​езжающих машин криком. Разбейте каблуком стекло, мешай​те водителю управлять машиной вплоть до создания аварийной ситуации. Оказавшись в безопасности, сообщите о происшествии в милицию.
Если вы вызываете такси по телефону, назовите номер машины соседям. Никогда не садитесь в случайные попутные машины, если там находятся пассажиры, вызывающие у вас подозрения. 

3.9. ПОСЛЕДНЯЯ ЭЛЕКТРИЧКА
Входя в вагон (особенно поздним вечером), осмотритесь, оцените обстановку с точки зрения своей безопасности (вагон хорошо освещен, нет компаний, внушающих подозрение, имеются пассажиры, способные прийти на помощь).
Постарайтесь сесть в вагон рядом с пультом вызова милиции (желтого цвета). Не стойте в тамбурах и межвагон​ных переходах.
Не вступайте в разговор с подозрительными, на ваш взгляд, пассажирами, беседуйте негромко, не рассказывайте о цели поездки, если она связана с наличием денег и ценных вещей. Лучше не разворачивать покупки.
Не держите на виду ценные вещи, не пересчитывайте содержимое бумажника.
Всегда имейте под рукой свисток и средства самозащиты.
Лучше всего сидеть в головных вагонах, чтобы, при необходимости, можно было привлечь внимание машиниста, выйдя на платформу и подав знак руками. 

4. УЛИЧНЫЕ БЕСПОРЯДКИ, ТЕРРОР
4.1. ПАНИКА НА УЛИЦЕ
При возникновении паники избегайте быть сбитым с ног. Снимите галстук, длинный шарф, косынку, чтобы избежать удушения. Руки должны всегда оставаться свободными, сог​нутыми в локтях и прижатыми к телу. Не хватайтесь за деревья, столбы, ограды — можно сломать руку. Если упадете на землю, свернитесь клубком на боку, защищая голову и прикрывая руками затылок. Вставая, подтяните к себе руки и ноги, резко поднимитесь вперед и вверх.
Если вас задерживают сотрудники милиции, не пытай​тесь доказывать случайность вашего присутствия здесь. Всем своим видом выражайте нейтралитет.
4.2. ВЫСТРЕЛЫ ПО ОКНАМ
Немедленно отойдите от окна и лягте на пол, пред​варительно выключив свет. Спрячьте детей и стариков в ванной. Передвигайтесь по квартире согнувшись или ползком. Сообщите в милицию о случившемся. Подойдите к окну сбоку, палкой или шваброй задерните шторы: их можно задернуть лежа на полу, ухватившись за нижний край полотнищ.
На улицу не выходите. Стрельба может возобновиться, ее характер непредсказуем. Вместе с соседями выйдите на лестницу и забаррикадируйте подъезд изнутри: нужно пре​дотвратить опасность проникновения в дом стреляющих. Для самообороны используйте любые подручные средства.
Если вы оказались на улице во время перестрелки, ложитесь на землю или спрячьтесь за ближайшим укрытием. В крайнем случае, прижмитесь к стене дома. Не оставайтесь на середине улицы, передвигайтесь ползком или согнувшись, чтобы не стать случайной жертвой перестрелки.
4.3. САМОЛЕТ ЗАХВАЧЕН ТЕРРОРИСТАМИ

В захваченном террористами самолете оставайтесь на своем месте, не привлекайте к себе внимания. Определите изпассажиров своих возможных помощников. И наблюдайте за действиями террористов, избегая скоропалительных решений.
Постарайтесь занять себя чтением, разговорами, не зада​вая вопросов террористам и не встречаясь с ними взглядами. Выполняйте их требования, не создавайте конфликтных ситу​аций. Попросите террористов освободить детей, женщин и стариков, попробуйте растрогать их, показывая фото детей, семьи и симулируя плохое самочувствие.
Если ваш самолет штурмуется группой захвата, ложитесь на пол. При применении слезоточивого газа не трите глаза, дышите через мокрый платок, быстро и часто моргайте, вызывая слезоотделение.
Покидайте самолет только после команды спасателей. Выйдя наружу, выполняйте команды группы захвата, чтобы не стать случайной жертвой в перестрелке. Не бегите, ложитесь спиной на землю.
4.4. ВЫ ОКАЗАЛИСЬ ЗАЛОЖНИКОМ
Случай редкий, и здесь надо действовать, исходя из конкретной обстановки. Постарайтесь справиться с шоком. Запоминайте, куда вас ведут (везут).
Выполняйте все приказы похитителей, не обнаруживайте страха, воздерживайтесь от жалоб, резких движений и оскор​блений. Запоминайте место, куда вас привели, а также приметы похитителей. При ведении переговоров выигрывайте время любыми способами, соглашаясь с основными требо​ваниями, но осторожно споря в мелочах. Старайтесь не спровоцировать похитителей на причинение вам вреда, по​пробуйте вести торг, настроить их на тон деловых перегово​ров.
Если вместе с вами захвачен еще кто-то, постарайтесь держаться незаметно, успокаивайте других, составьте план действий на случай бегства. Используйте моменты не​решительности похитителей и бегите все вместе, иначе оставшиеся могут серьезно пострадать. Если вы решились разоружить похитителей, действуйте быстро и очень решительно, используя помощь других заложников: это нужно довести до конца, иначе не миновать большой беды.

5. НЕСЧАСТНЫЕ СЛУЧАИ И ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ

5.1. АВТОМОБИЛЬ В ВОДЕ
Если машина упала в воду, но держится на плаву, немедленно покидайте ее через боковые окна, не пытаясь открывать двери, иначе машина тут же погрузится в воду. При быстром затоплении салона водой закройте боковые стекла, чтобы замедлить погружение. Включите фары и аварийную сигнализацию для ориентира спасателям.
Если она ушла под воду, опустите спинку сиденья, освободив пространство, скиньте верхнюю одежду и обувь, подложив ее под себя, чтобы достать головой до потолка (там больше воздуха), отстегните ремни безопасности. Когда вода заполнит салон, откройте двери.
Если их заклинило, выбирайтесь через боковые окна, высунув руку, упираясь ею в крышу, — вперед головой. Выбейте ногами, любым тупым предметом переднее или заднее стекло, целясь не в центр, а в угол — там сопротивление меньше.
5.2. УТОПЛЕНИЕ
Если ноги свело судорогой, постарайтесь глубоко вдох​нуть воздух, расслабиться и свободно погрузиться в воду лицом вниз. Возьмитесь двумя руками за голень сведенной ноги, с силой согните колено, а затем выпрямите ногу с помощью рук, делая это несколько раз, пока можете за​держивать дыхание. При продолжении судорог до боли щипайте пальцами мышцу (хорошо иметь при себе английскую булавку). Если появились спасающие, попросите как-нибудь травмировать сведенную ногу. После прекра​щения судорог смените стиль плавания или некоторое время полежите на спине, массируя руками ногу. Затем медленно плывите к берегу.
Если вы захлебнулись водой, не паникуйте, развернитесь спиной к волне, прижмите согнутые в локтях руки в нижней части груди и несколько раз резко выдохните, помогая себе руками. Затем очистите от воды нос и сделайте несколько глотательных движений. Восстановив дыхание, ложитесь на живот и двигайтесь к берегу.
5.3. СПАСИТЕ ТОНУЩЕГО
Если потерпевший находится в воде вертикально или на животе, подплывите к нему сзади и за волосы (или, просунув руку под подбородок, приподнимите ему голову), переверните человека на спину, чтобы лицо находилось над водой. Если тонущий лежит на спине, подплывайте со стороны головы. Не давайте утопающему схватить вас за руку, за шею. При погружении человека на дно оглянитесь вокруг, запомните ориентиры на берегу, чтобы течением не отнесло вас от места бедствия. Затем начинайте искать утонувшего под водой. Нашли? Хватайте его за волосы и, оттолкнувшись от дна, всплывайте с ним на поверхность. Но со всеми этими подвод​ными манипуляциями, повторяем, может справиться только хороший пловец.
Если утонувший не дышит, прямо в воде сделайте ему несколько вдохов «изо рта в рот» и, подхватив его одной рукой за подбородок, плывите к берегу. Если с вами лодка или надувной матрас, втащите (с кормы!) человека туда и, делая искусственную вентиляцию легких, доставьте на берег. Окажите ему первую помощь.
5.4. ПО ТОНКОМУ ЛЬДУ
Тонкий лед опасен, и зимним рыбакам и тем, чья дорога лежит по замерзшей реке, нужно быть крайне осторожными. Оказаться подо льдом гораздо опаснее, чем тонуть в открытой воде. Особенно опасен лед во время оттепели. Подтаявшие места лучше обойти, а не перепрыгивать через них. Если приходится двигаться по льду группой, нужно соблюдать дистанцию не менее пяти метров. На всякий случай возьмите с собой веревку (не менее 20 метров). А вдруг пригодится?!.
Что делать, если все-таки не повезло, человек провалился под лед, а помощи ждать неоткуда?
Освободитесь от обуви, она может утянуть на дно:
Обопритесь локтем о лед и переместите ваше тело в горизон​тальное положение. Ноги должны находиться при этом на поверхности воды.
Затем осторожно вытащите на лед одну ногу. Поворотом корпуса наклонитесь в ту же сторону и вытащите из воды вторую ногу. Затем постарайтесь выкатиться на лед и, не вставая, без резких движений отодвинуться как можно подальше от опасного места. Дальнейшее уже не так трудно, не так опасно.
5.5. ТЕПЛОВОЙ И СОЛНЕЧНЫЙ УДАРЫ
При легком перегревании выведите больного в прохлад​ное, проветриваемое место (в тень, к распахнутому окну), расстегните воротник, ремень, снимите обувь. Смочите ему лоб и виски холодной водой. Дайте выпить немного минераль​ной воды или обычной, слегка подсоленной.
При появлении сильной головной боли, тошноты, при учащении дыхания и повышении температуры вызовите «Ско​рую помощь». Разденьте и уложите больного, приподняв ему голову, дайте холодное питье. Положите на голову смоченное холодной водой полотенце и наложите холодные примочки на шею и паховые области. Можно на 3—5 минут завернуть пострадавшего в мокрую простыню или облить водой.
Если появятся судороги, бред, расстройство слуха и зрения, потеря сознания, уложите больного в прохладное место, подложив валик под плечи, чтобы не западал язык, поверните ему голову набок. До прибытия врача охлаждайте тело холодными примочками. Пить дайте только после того, как больной придет в себя.
5.6.  ГРОЗА
В случае сильной грозы избегайте открытых мест, поста​райтесь укрыться в небольших лощинах, оврагах, канавах. Передвигайтесь шагом, не бегите. Если гроза бушует над вами, лучше лечь на землю.
Если вы в машине, остановите ее, но остерегайтесь пережидать грозу на возвышенности, под деревьями (особенно опасно под лиственницей или дубом), около водоемов или металлических конструкций.
Если вы дома, заберите детей с улицы, выключите элек​троприборы, закройте окна и двери (поток воздуха — хороший проводник электричества), не держите в руках металлические предметы. Самое надежное место — середина комнаты, подальше от батарей отопления, кранов, печей. При появлении шаровой молнии (ярко светящегося шара) не бегите, чтобы не создавать сотрясения воздуха, медленно отступите в другую комнату, прикрыв лицо руками. Ложитесь на пол, спрячьтесь под стол или под кровать и выждите 15—20 минут. За это время молния либо взорвется, либо исчезнет.
5.7. УКУСИЛА ЗМЕЯ
Прежде всего, попытайтесь определить, какая змея — ядовитая или неядовитая. Ранка от укуса неядовитой змеи — одна, причем, ее очертания — зубчатые. А укус ядовитой оставляет, как правило, две ранки, обе — кругленькие. Трав​ма сопровождается высокой температурой и острой болью.
Укус ядовитой змеи не позволяет медлить. Сразу же необходимо перевязать руку или ногу выше укушенного места и попытаться высосать яд из ранок. Это может сделать лишь тот, у кого во рту нет царапин или ссадинок. Затем нужно прижечь ранки раскаленным ножом или подходящим куском металла. Делается это так: обложите место вокруг укуса мокрой тряпкой, защитив ею здоровое тело, а середину прижгите.
Если под рукой есть марганец, положите в каждую ранку кристаллик, капните на него немного воды, а кожу вокруг ранок проткните несколько раз иголкой (ее тоже нужно прокалить на огне), чтобы марганец обильно всосался в кровь и кожные покровы. На ранки можно сделать примочки из водки, спирта. Чтобы уменьшить резкую боль, подержите укушенное место над паром. 

5.8. ПРИ ПЕРЕЛОМАХ КОСТЕЙ
Вызовите «Скорую помощь» или на попутной машине отвезите пострадавшего в травмпункт. Обеспечьте покой пов​режденного места, наложив с помощью подручных средств шину. При переломе предплечья руку согните в локте под прямым углом, пальцы полусогните, подложив под них валик из марли или ваты, наложите шину на два сустава, располо​женные выше и ниже перелома. При переломе плеча фиксируйте плечевой и локтевой суставы. При переломе позвоночника уложите пострадавшего на спину на твердой, ровной поверхности (широкая доска, щит) и обеспечьте его полную неподвижность до прибытия врача.
При переломе голени и бедра шины накладывайте на всю поврежденную ногу с наружной и внутренней сторон, лучше прямо на одежду, чтобы избежать сдавливания кожи, крупных сосудов, нервов. Если нет ничего, что можно приспособить в качестве шины, прибинтуйте руку к туловищу, а ногу к неповрежденной ноге.
При переломе костей таза положите пострадавшего на спину на твердую поверхность, осторожно согните его ноги в коленях, слегка разведите в стороны, положите под колени валик из свернутой одежды, одеяла, подложите под голову подушку или одежду.
Дайте пострадавшему болеутоляющее, положите на 15— 20 минут холод на место травмы. При открытых переломах и кровотечении наложите на рану стерильную повязку.
5.9. ТРАВМЫ ЧЕРЕПА, ГРУДИ, ЖИВОТА
Во всех перечисленных случаях немедленно вызывайте «Скорую помощь». Обеспечьте неподвижность пострадавше​го. Наложите на раны антисептические повязки. Не отходите от больного, ибо возможен шок.
При черепно-мозговой травме уложите пострадавшего на спину, повернув голову набок. На голову положите холод. Если больной без сознания, следите, чтобы не произошло западание языка.
При травме груди освободите пострадавшего от тесных одежд, обеспечьте доступ свежего воздуха, придайте ему полусидячее положение. Закройте открытую рану воздухоне​проницаемыми повязками, дайте болеутоляющее.
При травме живота (разрыв внутренних органов, крово​течение, рана) закройте открытую рану антисептической повязкой, поверните пострадавшего на правый бок, приложите к травмированному месту холод. При выпадении из живота внутренних органов не пытайтесь их вправить внутрь. Накройте несколькими слоями марли, пропитанной вазелином, маслом (а лучше — раствором пенициллина) и осторожно прибинтуйте к животу. Ни в коем случае не давайте пить или есть — это может привести к смерти. Смачивайте губы больного мокрым носовым платком, обтирайте его лицо влажным полотенцем.
5.10. РАСТЯЖЕНИЯ СВЯЗОК
Наложите на поврежденный сустав повязку (эластичный бинт), обеспечив неподвижность костей. Руку подвесьте на косынку во избежание отека тканей. Постарайтесь сразу же обратиться к врачу или вызовите его на дом. Чтобы уменьшить боль и отек, на место растяжения положите пузырь со льдом или смоченное холодной водой полотенце (не более, чем на 1—2 часа). Попросите родных или соседей помочь вам, чаще меняя и смачивая водой полотенце. При появлении кровопод​тека приподнимите больную ногу или руку, примите таблетку анальгина или амидопирина.
5.11. БОЛИТ ЖИВОТ

Внезапная острая боль в области живота может быть причиной прохождения камней, приступа аппендицита, за​ворота кишок, почечных колик, прободения язвы и тому подобных печальных явлений. Поэтому нельзя при боли в животе использовать горячие грелки, поить и кормить боль​ного, делать ему теплую ванну. Неподвижность и лед на живот в ожидании «Скорой помощи» — вот, пожалуй, все меры, которые можно принять в описываемом случае. Если заболел ребенок, постарайтесь расспросить его: не ел ли, скажем, незрелых яблок, не ударился ли при падении, вспомните, где он был и что делал до приступа.
Острое пищевое отравление чаще случается летом. Его может спровоцировать плохо вымытая зелень, несвежие коп​чености, колбасные изделия. Но некачественным творогом, консервами можно отравиться в любое время года. Поэтому используйте естественную защиту: проваривайте, про​жаривайте, промывайте овощи и фрукты в растворе (розового цвета) марганца. А лучше отказывайтесь от всего, что вызы​вает сомнение.
5.12. ДИЗЕНТЕРИЯ
Дизентерию врачи называют «болезнью грязных рук». Грязные руки часто оказываются виновниками заболеваний глаз, кожи, кишечных инфекций. Не забыли ли вы, что под ногтями чаще всего скапливаются возбудители различных заболеваний? Поэтому тщательно промывайте эти части паль​цев, используя для большей эффективности специальные щеточки из щетины. Особенно после мытья грязной обуви, утюжки брюк... Это нужно для профилактики. А если на руках царапины или трещины, не помешает полоскание рук в слабом растворе марганцовки.
5.13. ОТРАВЛЕНИЕ ГРИБАМИ
Отравление грибами — необратимо и безысходно: в слу​чае даже самого малого промедления наступает летальный исход — грибной яд распространяется по всему организму, и при наступивших явлениях сердечной недостаточности игра​ет свою трагическую роль.
Особенно опасно отравление поганкой. Оно проявляется лишь через восемь, а то и двадцать четыре часа, и за это время яд буквально заполоняет человеческий организм. Симптомы отравления: рвота и расстройство желудка, жажда, судороги икроножных мышц. Срочно вызывайте врача! Чтобы отвести беду, нужно знать приметы ядовитых грибов. Так, поганка, по сравнению с опенком или шампиньо​ном, выглядит немощно, призрачно. У нее едва обозначена подшляпная перепонка. У бледной поганки перепонка видна, но нет подшляпной пленки, а шляпка с изнанки — черная. Мухомор, даже когда он не традиционно красный, а совсем светлый (белый мухомор), всегда покрыт белыми точками. Ложная лисичка, в отличие от настоящей, рыжей, — розова​то-сиреневатая.
5.14. ВЫ ОБМОРОЗИЛИ ЩЕКУ!
При сильном обморожении (потеря чувствительности, боль, бледная и холодная кожа) укутайте пораженное место чем-нибудь теплым или оберните несколькими слоями ваты, марли, полиэтилена и постарайтесь быстрее добраться до жилого помещения. Вызовите врача! Повязку не снимайте, иначе в результате перепада температур нарушится нормаль​ное кровообращение в тканях, и они погибнут. Выпейте любой горячий напиток (сладкий чай, кофе, молоко), примите таблетку аспирина или анальгина, а также две таблетки но-шпы, 15—20 капель корвалола или валокордина — и ждите врача. Помните: спасти отмороженные ткани от отмирания можно, только немедленно обратившись в хирургическое отделение.
5.15. ОЖОГИ: ЧЕЛОВЕК ГОРИТ
Если на улице на человеке горит одежда, надо постарать​ся сбросить ее, сорвать как можно быстрее. Особенно если она — синтетическая. Бегущего погорельца надо остановить любым способом, даже подножкой. Воспламенившуюся одеж​ду погасить, залить водой (зимой — закидать снегом). Очень действенно набросить на пострадавшего любую тяжелую одежду, одеяло, плотную ткань, не закрывая ему голову, чтобы он не получил ожога дыхательных путей и отравления
токсичными продуктами горения. Если ничего под рукой не оказалось, катайте горящего по земле, плотно прижимайте к ней, чтобы сбить пламя. Автор этих строк однажды видел, как отчаявшаяся хозяйка таким образом спасла горящего щенка. Помогли снег, зимнее пальто и ее находчивость...
При ожогах первой да и второй степени употребляют синтомициновую эмульсию или такую же мазь. Но если синтомицин вызывает аллергию, смазывание нужно пре​кратить. Не чурайтесь знахарского средства — мочи: тампо​ны прикладывают к обожженным местам, меняя их. Даже в наш цивилизованный век это лекарство является одним из самых эффективных.
5.16. ТЕРМИЧЕСКИЙ ОЖОГ
Остерегайтесь помешивать мокрой ложкой (брызнет!) кипящий  жир,   хватать  ненадежной тряпицей  горячий чайник, низко наклонять лицо над «булькающей» жидкой кашей. А уж если, неровен час, обожжетесь, помните, что при сильных ожогах нельзя обрабатывать кожу спиртом, смазы​вать жиром, зеленкой, крепким раствором марганцовки, за​сыпать порошками, срывать прилипшие к пораженному ме​сту тела части одежды, прикасаться к нему руками, поливать пузыри и обугленную кожу водой, прокалывать пузыри. И как можно быстрее обратитесь к врачу.
5.17. ХИМИЧЕСКИЙ ОЖОГ
При ожогах кислотой лейте на поверхность кожи в течение 15—20 минут холодную мыльную воду или раствор соды (1 чайная ложка на стакан воды). Ожог плавиковой кислотой промывайте беспрерывно в течение двух-трех часов. Если ожог вызван щелочью, промытые водой участки кожи обработайте раствором борной кислоты (чайная ложка на стакан воды) или столовым уксусом, наполовину разбавлен​ным водой.
Участки тела, пораженные фосфором, погрузите в воду или промойте сильной струей воды (на воздухе фосфор вспыхивает). Обработайте место ожога 5%-ным раствором медного купороса и наложите чистую сухую повязку. При смазывании таких ожогов жиром, маслом или мазями фосфор всасывается в кожу, а это опасно.
Ожог кожи, если он вызван негашеной известью, нельзя смывать водой. Удалите известь куском сухой чистой ткани, а уже затем промойте кожу проточной водой или смажьте любым растительным маслом.
5.18. ОСТОРОЖНО: УГАРНЫЙ ГАЗ

Отравление угарным газом происходит быстро и незамет​но. Симптомы его определить несложно: звон в ушах, головная боль, тошнота и, в завершении, потеря сознания.
Действовать надо быстро. Опуститесь на пол. Прижима​ясь к полу (этот газ легче воздуха и скапливается вверху, под потолком, а внизу, у пола, его значительно меньше), про​беритесь к окну или двери, распахните их настежь. Сделайте несколько глубоких вдохов. Вы теперь в полной безопасности и в состоянии помочь тем, кто потерял сознание. Быстро вынесите потерпевшего на свежий воздух, облейте ему голову холодной водой, постарайтесь влить в рот несколько капель нашатырного спирта с водой. Если угоревший дышит тяжело, с усилиями, сделайте искусственное дыхание. Продолжайте до тех пор, пока пострадавшего не приведете в чувство, затем уложите его в постель, напоите черным кофе, согрейте грел​ками.
5.19. ОТРАВЛЕНИЕ БЫТОВЫМ ГАЗОМ
При отравлении газом ощущаются слабость, тяжесть в голове. Краснеет кожа, усиливается сердцебиение. Появляют​ся головокружение, шум в ушах, рвота, сонливость, резкая мышечная слабость. Когда отравление тяжелое — наступает потеря сознания, происходит непроизвольное мочеиспу​скание, кожа становится бледно-синюшной, дыхание поверх​ностным. Появляются судороги. Что надо делать? Вынести пострадавшего на свежий воздух, расстегнуть его одежду, восстановить проходимость дыхательных путей, следя за тем, чтобы не западал язык. И срочно вызвать «Скорую помощь». Уложите пострадавшего (ноги должны быть выше тела!), разотрите тело и грудь, укройте потеплее и дайте понюхать нашатырный спирт. Если началась рвота, поверните его голову в сторону, чтобы не захлебнуться. При потере дыхания немедленно начинайте проводить искусственную вентиляцию легких, продолжая ее до прибытия врача. Чтобы самому не подвергнуться опасности отравления, вдох в рот или нос делайте через смоченную водой марлевую повязку (носовой платок), а при пассивном выдохе пострадавшего отклоняйте свою голову в сторону.
5.20.  РАЗЛИТА РТУТЬ...
Если вы обнаружили разлитую ртуть, удалите из поме​щения всех, особенно детей. Откройте настежь окна! По​звоните в райсанэпидемстанцию. Наденьте на лицо влажную марлевую повязку и постарайтесь собрать шарики ртути.
Используйте для сбора резиновые груши, сметайте ртут​ные шарики волосяной кисточкой в кулечки из плотной бумаги, сразу перенося ртуть в плотно закрывающиеся стек​лянные банки. Из щелей пола извлекайте ртуть медной или латунной проволокой, а с поверхности стола — размокшей бумагой, которую потом тоже положите в стеклянную банку.
Наиболее опасна не сама ртуть, а ее пары. Не пытайтесь заливать шарики ртути водой или другой жидкостью — это не препятствует ее испарению. Шарики ртути очень подвижны! Они могут оказаться в самых труднодоступных местах. Поэтому, собрав обнаруженную ртуть, покиньте поме​щение, плотно закрыв за собою двери. Дождавшись работников СЭС, покажите им места повышенной опасности и передайте сосуды с собранной вами ртутью.

6.ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

         При возникновении любых чрезвычайных ситуаций, как природного и техногенного, так и бытового характера, главное для человека сохранять хладнокровие, не поддаваться панике, трезво оценивать и взвешивать свои дальнейшие поступки и принимаемые решения. В любом случае знать и понимать, что Вам могут оказать квалифицированную помощь, но для этого не надо бояться ее просить. Главное правильно взвешивать свои силы при борьбе со стихией. Не старайтесь геройствовать, если Вы недостаточно компетентны в некоторых вопросах. Но в любом случае нужно постараться оказать посильную помощь себе и своим ближним.
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